

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Három bizottsági ülés. Debreceni iparpártolás.

Három bizottság ülésezett tegnap a városházán, ami nem is szokatlan dolog. Régi dolog, hogy a közigazgatásnál sokat üléseznek, de keveset végeznek. Utóbb azonban már oly sok az ülés, persze a bizottságok is erősen megszapordtak, hogy a főbb tisztviselők nem jutnak a dolgukhoz.

Az első ülést a Kossuth-szobor bizottság tartotta. Elhatározták, hogy a szűkebb körű pályázatban részt vevő művészek szobor-mintáit a tornacsarnokban fogják elhelyezni; arról azonban elfelejtettek intézkedni, hogy a bíráló bizottság döntése előtt megtekintesse-e a mintákat a közönség? Arról sem intézkedtek, mikorra üljön össze a jury? De talán jobb is így, hogy a korteskedés lezajlása után fognak dönteni, amikor a kedélyek lehiggadnak.

Az építési szabályzat csak pár hónapja lépett életbe és rendkívül

szigorú szakaszokat tartalmaz a háztulajdonosok ellen, hogy többet ne említsünk, a kifelé nyíló, földszinti ablakoknál, melyeket át kell alakítani. Az építési bizottság azon kezdte, hogy a szabály alul kivételt javasolt az első kérvényezőnél. A szabályzat ereje tehát már is megtört, az első részt éppen a főmérnök javaslatára ütötték rajta. De hát mire való akkor a szabályzat.

Az iparpártolásra is különös fogalmak uralkodnak a városházán. Ha valami idegen, mondjuk: osztrák tőkepenés jönne Debrecenbe pl. bőrgyárat alapítani, hogy tönkretegye a mi derék timáripárosainkat, kapna ingyentelket, kövezetvám és pótdómentességet, stb. Valósággal agyonpártolnak. Bezzeg a debreceni derék timárok már nem részesülnek ilyen előzékenységekben! A mi timáraink ugyanis, hogy a gyártást feleslegessé tegyék és finom bőröket is készíthessenek helyben, összeállítottak, telket vettek; a kormány (még Kossuth Ferenc!) ingyen adott nekik gépeket és a várostól csupán ezer korona értékű téglát kértek a műhelyük fölépítésére. Megkapták? Nem. Elutasították őket a megszerzett telepengedély dacára is. Ez a debreceni iparpártolás!

kik gépeket és a várostól csupán ezer korona értékű téglát kértek a műhelyük fölépítésére. Megkapták? Nem. Elutasították őket a megszerzett telepengedély dacára is. Ez a debreceni iparpártolás!

Mikor lesznek a választások? Még ebben a hónapban. Véres programbeszéd.

A holnapi minisztertanács fog dönteni a fölött, hogy mikorra írják ki a választásokat. A kormány kebelében még ma sincs meg az egyértelmű megállapodás s míg egyrészt azt mondják, hogy az összehívó királyi kézirat már a csütörtöki hivatalos lapban megjelenik s ebben az esetben a választásokat május huszonötödikére írják ki, másrészt az a hír, hogy az országgyűlés összehívásának publikálása csak a szombati vagy vasárnapi hivatalos lapban történik meg, amely esetben a választások május harmincadika és június elseje közötti napok egyikén kezdődnének. Öt nap tehát az egész különbség és még ebben sem tudnak megegyezni. Mint értesülünk, a holnapi

Legszebb férfi kalapok FEKETÉNÉL.

A tehetség mindig érvényesül.

Azon kezdem, hogy Legrandnak hívták.

Sőt Alexandre Legrandnak.

Gyermekkorában már nagyon kicsiny volt s minél inkább nőtt, annál kisebb lett.

Megmagyarázom ezt a dolgot; mikor még gyermek volt, a dereka kicsiny és jelentéktelen volt; de a mint öregedett, évek nultával a dereka és a feje a rendes arányokban nőtt, míg a kezeinek és lábainak áterjedése a régi maradt; így a mi Legrand barátunknak térfikorában nagy feje és endes törzse volt, de a keze-lába olyan kicsi volt, mint egy gyermeké.

S a szegény Alexandrét az bosszantotta a legjobban, hogy ily természettel nem lehetett színész.

A mi nagy kár volt valóban, mert ez a szegény fiú olyan pompás hanggal dicsekedhetett, hogy bármelyik opera-énekes megirigyelhette volna.

S természetesen, mély basszus hangja volt.

Szeretném tudni, hogy a jó Isten vajon mi az ördögért rejtette ezt a pompás torkot ilyen jelentéktelen testbe? Talán valami mulatságos dolgot akart vele cselekedni?

Meglehet... Ki tudja!

A szegény Alexandre bár napról-napra egyre jobban érezte azt, hogy mily szomorú a helyzete, azért mégse hagyta abba soha hangjának a művelését, mintha csak meglett volna ayőzödvé arról, hogy valaha még ő lesz az opera csillaga.

Az operai előadásoknak és a hangversenyeknek nem volt szorgalmasabb látogatója, mint ő s lakása lassankint egész hangjegyraktárrá változott át.

Néha-néha arra is kínálkozott alkalom, hogy pompás hangjának fényes ércét ragyogtassa, de természetesen csak családi körben, azaz: az ő családjában; sőt még egy hangversenyen is énekelt, — a vakok számára rendezett hangversenyen,

mert hiszen ezek a szerencsétlen emberek az énekes plasztikai formái iránt ugysem igen érdeklődtek.

Ily körülmények között a szegény Legrand többnyire csak otthon énekelgetett.

S mivel az opera bérlőit nem bájolta el, kénytelen volt beállni hivatalnoknak egy bankba, a Vendôme téren.

Az asztala közel volt az ablakhoz s így abban a kellemes helyzetben volt, hogy egy jó messzelátó segítségével mindig láthatta a walesi herceget a Bristol-szállóba bemenni és onnan kijönni, persze csak akkor, amikor ez a szőke trónörökös Párisban járt.

Biz ez elég sovány mulatság volt.

De mennyire meg voltam lepve, mikor a minap Alexandre Legrand barátommal találkoztam a Svéd-kávéházban!

Mennyire megváltozott ez az ember!

Az arca egészen simára volt beretvalva, éppen úgy, mint a színészeké. Bársonykalapja kissé le volt húzva az egyik

VÉDJEGY ZSEBEN HORDHATÓ
LEGOLCSÓBB
KRISTÁLYLIMONÁDE ÉS LEGJOBB LIMONÁDE

Poralakban előállított limonádét

Egy adag 6 fillér. — Touristadoboz 12 adaggal, a zsebben kényelmesen hordható alakban 80 fillér. — Kirándulásokon, sport-tourákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Főlerakat: **KONTSEK GÉZÁNÁL** Debreczen.
Készíti: **Kertész Ernő** gyógyszerész kristálylimonádé gyára Szabadkán.

KAPHATÓ:

Roth Jenő Parti Ferenc
Mayer Jenő Király István
Várray József Ullmann Salám
Komlóssy Lajos Deutsch Lajos
Félegyházy János Sárközy Sándor
Központi Drogeria.

minisztertanács mégis csak a későbbi dátumban fog megállapodni. Khuen a holnapi minisztertanács után Bécsbe utazik és csütörtökön vagy pénteken a királynál külön kihallgatáson jelenik meg, hogy az összehívó királyi kéziratot kieszközölje.

Justh Gyula programbeszède.

Makóról jelentik: Az országos gazdapárt csanádmezei körzete dr. Kiss Pál elnöklésével a képviselőjelölés érdekében gyűlést tartott. Elfogadták a központi igazgatóság javaslatát, mely szerint a gazdapárt Makón és Csanádban Justh pártjához csatlakozik.

Justh Gyula Makón áldozócsütörtökön mondja el programbeszédét és azután dunántúli körutra megy.

Oláh szociálisták.

Szászvároson május elsején délután Cristea aradi szociálista nyomdász a főterem tartott népgyűlésen éles hangú oláh beszédben erősen támadta az oláh papokat, köztük a hírhedt és izgatásért többször elzárta Mocza szászvárosi papot. Utána egy szászvárosi oláh kőműves kifejtette, hogy Vlád mindent ígért, de semmit sem tartott be, sőt mióta Vlád képviselő, az oláhok helyzete még rosszabbodott. A hallgatóság zajosan helyeselt és többször kiáltotta: Le a papokkal.

Orosháza a választójogért.

Az ország legnagyobb községe Orosháza, az általános, titkos választójog érdekében folyó hó 8-án népgyűlést tart. Orosháza polgársága, mely legnagyobb részt főgyökeres magyar kisgazdákból áll, küldöttségileg kereste fel Kristóffy József volt belügyminisztert és meghívta a gyűlés szónokául. Kristóffy a meghívást elfogadta és 8-án reggel utazik Orosházára, hogy ott a polgárság és a vele szövetkezett munkásság által rendezett népnépgyűlés keretében tartandó gyűlésen fejtegye az általános, titkos választói jogról eszméjét és programját. A gyűlésre egész Békés vármegye közönsége nagyban készül.

Véres programbeszéd.

A karánsebesi választókerület bozovicsi járásában Burdia Szilárd nemzeti munkapárti jelölt tegnap mondott pro-

fülére s igen nagy nyakkendőt viselt; egy szóval éppen olyan volt, mint egy toulousei származású színész.

Odaintett az asztalához s örvendezve így szólt hozzám.

— Igen, kedves barátom, végre én is révbe jutottam! Le az igazgatósággal! Eljén a műsor!

— Hát van már szerződésed?

— Pompás szerződésem van!

— Ugyan! És hova szerződöttetek?

— Az egész világon mindenütt hallhatod a hangomat, öregem! Párisban, a vidéken s a külföldön egyaránt!...

Azt hittem, hogy ez a szerencsétlen ember megbolondult.

— Kérlek, légy oly szives megmagyarázni ezt a dolgot, mert még nem nagyon értem...

— Majd megérted mindjárt... Barátom, a legszebb operákat énekelem — a fonográf-gyár számára.

Alphonse Allais.

grammbeszède után Vlád Aurél nemzetiségi jelölt választói összeverekedtek Burdia választóival. A véres verekedésben egy Burdia választót agyonverték, két másik választó halálos sérüléseket szenvedett.

A király Budapesten.

Egyes lapok ma azt a hírt közlik, hogy a király e hó 8-án, más forrás szerint e hó 11-én érkezik néhány heti tartózkodásra Budapestre és ennek kapcsán a király budapesti tartózkodásának idejére megállapított programot is leközlnek. Ezzel szemben illetékes helyen arról értesül a Budapesti tudósító, hogy 6 Felsége elutazásának határnapja még nincs véglegesen megállapítva és így budapesti tartózkodásának idejére a program sem lehet még összeállítva. Csak annyi bizonyos, hogy 6 Felsége e hó 8-án részt vesz a bécsi májusi korzón és hétfőn, e hó 9-én általános kihallgatást ad Bécsben.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az új theológiai dékán. A főiskolai theológiai kar dékánjává a jövő tanévre tegnap délután dr. Erdős József tanárt választották meg.



Politikai csendélet.

A banktisztviselők presszionálása. Tiltakoznak ellene.

A képviselőválasztások idején rendkívüli izgalommal kezelik egyes irányító faktorok a választások ügyét. Sokan nyílt erőszakhoz is folyamodnak, amelyet aztán tulbuzgóságuk folytán természetesen, titkolni sem képesek s gyakorta olyan eszközöket is igénybe vesznek, amelyek a nyugodt és közönyös szemlézők előtt feltétlenül visszatekintést, sőt megbotránkozást keltenek.

Marosvásárhelyen történt egy ilyen felháborító inzultus, egyik banktisztviselő ellen, amelynek történetét a debreceni magántisztviselők szövetségi fiókjához intézett alanti távirat ismerteti.

„Magántisztviselők egyesülete“

Debrecen.

Tekintettel a közzétett levél képviselőválasztásokra, az itteni takarékpénztár igazgatója önkényrendelettel megtiltotta a tisztviselőknek politikai meggyőződésük nyilvánítását. Egyik tisztviselőt, ki a rendelet aláírását megtagadta, azonnal fel függesztette állásától. Vasárnap, május 8-án, közgyűlésünkkel kapcsolatosan tiltakozunk ezen merénylet ellen. Kérjük nyomatékos erkölcsi támogatásukat.

A magántisztviselők orsz. szövetségének marosvásárhelyi bizottsága.

Az önkényeskedő bankigazgató eljárása városszerte felháborodást keltett s mint értesülünk, a debreceni magántisztviselők is tiltakozni fognak e nem minősíthető erőszakoskodás ellen.

VÁRMEGYE.

A marólug halottja. Oláh Mária hajduböszörményi 6 éves kis leány, 4-5 nappal ezelőtt véletlenségből marólugot ivott. A kis gyermek azóta folyton betegeskedett s a leggondosabb ápolásnak és az orvosi kezelésnek sem sikerült megmenteni, tegnap meghalt. Az esetről telefonon értesítették a debreceni kir. ügyészséget, mely a temetési engedélyt megadta.

Bizottsági ülések a megyeházán. A vármegyei földadó bizottság május 4-én, délelőtt 9 órakor, az állandó választmány pedig 6-ikán, délután 3 órakor tart ülést.

Alkapitány-választás. Hajdunánás rendezett tanácsú város képviselőtestülete vasárnap, délelőtt 10 órakor, Kovács Gyula alispán elnöklése alatt ülést tart, a mikor is a megüresedett alkapitányi állást fogják választás útján betölteni.

Hirtelen halál. Biri Gábor, 83 éves derecskei lakos, tegnap este hirtelen rosszul lett s nemsokára meghalt. Az orvosok megállapították, hogy az öreg embert szívszélhűdés ölte meg. A derecskei elöljáróság telefonon tett jelentést az esetről a debreceni kir. ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

Felakasztotta magát. Megunta az életét Varga Pál, derecskei molnár-segéd. A fiatal ember, mint beszélnek, reménytelenül szerelmes volt. E miatti bánatában aztán tegnap felakasztotta magát. Mire tetét észrevették, már halott volt. Az esetről értesítették a debreceni kir. ügyészséget, mely a temetési engedélyt megadta.

Uj napilap. A hetenkint egyszer megjelenő, vegyes tartalmú „Hajduböszörmény és vidéke“ politikai napilappá alakult át. A lap f. szerkesztője Bokor József lett, aki a pár év előtt megszűnt „Szabadság“ munkatársa volt. A lap a kormánypart elveit szolgálja.

Május 18-án

Nem lesz vége a világnak.

A Halley-üstökös.

Az egész világ érdeklődéssel, sőt félelemmel várja azt az ominózus dátumot, a melyről azt állapították meg a csillagászok, hogy azon a napon Halley üstököse találkozik pályáján a Földdel. Már a múlt évben megindult a tudományos vita az összeütközésről s végül megállapították, hogy a találkozás nem a Föld és az üstökös feje között fog megtörténni, hanem csupán az üstökös uszályán fog végighaladni a Föld.

Az emberek aggodalma azonban ezzel nem szűnt meg. A tudósoknak ugyanis volt gondjuk arra, hogy a hiszékenyek és idegesek félelmét újabb tudományos megállapításokkal táplálják. Újabb cikkek jelentek meg arról, hogy az üstökös uszálya mérges gázok összetétele és pedig főanyagában cyanhidrogén és szénhidrogén. A Föld pedig órákig fog forogni a gyilkos gázömbben, amiből az következik, hogy itt minden élet elpusztul. Néhány hónap alatt egész irodalom fejlődött ki a súlyos kérdés körül, míg végül a csillagászok azzal nyugtatták meg az emberiséget, hogy a szín-

Mikádó-kávè

előnyei: Öt legjobb kávé keveréke, naponta friss, finom és zamatos, kiadós és ezáltal olcsó!

„Mikádó-keverék“ finom és zamatos

„Udvari-keverék“ kizárólagos különlegességünk

kizárólagos lerakat Debrecenben

kg. 4— k. 1/4 k. 1—
kg. 5— k. 1/4 k. 1:25

Váray József

fűszer- és csemegekereskedése
Piac- és Simonffy-u. sarkán. Telefon 428

Naponta frissen pörkölt kávé!

képelemzésből előre meg lehet állapítani az üstökös uszályának összetételét, sőt azt is bebizonyították, hogy a mérges gázok jelenléte sem veszedelem, mert az uszály sűrűsége alacsony fokú.

Mindamellet nem leplezett idegességgel várja a világ május 18-ikát. Már öngyilkosai is vannak a randevutól való félelemnek. S most a világ egyik leghíresebb csillagvizsgáló intézetéből szenzációs hír érkezik. Távirat érkezett a heidelbergi csillagvizsgálóba, hogy a greemvichi csillagvizsgáló állomáson kiszámították a Halley-üstökös pontos pályáját és megállapították, hogy a Földdel való találkozás nem fog megtörténni.

Greenwichben van a világ leghíresebb csillagvizsgálója és így ezt a jelentést kell hitelesnek tartanunk a Halley-üstököséről eddig érkezett összes hírek közül.

VÁROSHÁZA.

Tizennégy felebbezés.

A városi tisztviselők fizetését oly alaposan rendezte a közgyűlés, hogy általános az elégedetlenség ellene, sőt olyan sérelmeket is tartalmaz, hogy lehetetlen, miszerint a belügyi miniszter meg ne semmisítse.

Az elégedetlenséget mutatja, hogy a közgyűlés határozata ellen tizennégy felebbezést adtak be, a legnagyobb részt az érdekeltek, így pl. a mérnöki kar, a számviteli és pénztári tisztviselők, az irodaiak, az irnokok, stb. Szóval az elégedetlenség most még nagyobb, mint a fizetésrendezés előtt volt.

Mikor a ríktó aránytalanságokra annak idején rámutattunk, előre megjósoltuk, hogy az olyan össze-vissza, hányt-vetett és megfontoltság nélkül való munkában nem lesz köszönet.

Utrendezést kérnek. A város szabályozási tervének végrehajtása sok gondot fog még okozni a hatóságnak. A sok házvetél mellett az új utcák vonalának megállapításánál lesz temérdek baj a magánérdekkel, mert a közérdek rovására akar az mindig érvényesülni. Most a Tócsa- és Hatvan-utcai kertségek érdekeltsége e két kertség közt levő utcának a rendezését kéri.

Új emeletes ház. Lescinszky Kornél róm. kath. főgimnáziumi rajztanár megvette a Kandia-utca 14. sz. házat, melyet lebontat és a helyén díszes, emeletes házat építtet.

Bikabírálat a Hortobágyon. Az évenként szokásos bikabírálatot ma és holnap tartja meg a hortobágyi intéző bizottság Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok elnöke alatt. A bizottság már tegnap délután kiutazott a Hortobágyra.

Az igazi sáskairtas. A marokkói sáskának nyoma sincs a Hortobágyon. A vetési (fekete) varju ilyenkor már sűrűn mutatna a sáskatojások után, ha lenne sáskatojás. De bizony eddig hire-hamva sincs a sáskának. Mikor a sáskák először jöttek föl tömegesen, kézi erővel irtották őket, de az semmit sem ért, mert a következő évben még több lett a sáska. Akkor kétféleképpen boronálták meg a legelőn a sáskajárt területeket. Az irtásnak ez a módja kissé sikeresebb volt. Az igazi sáskairtas azonban a rózsaszínű seregélyek

végezték el. Ezek a szelíd, kedves madarak, melyek a pásztorgunyhók nádtetején költötték ki fiókáikat, százezreivel jöttek el a Hortobágyra Afrika belsejéből, a Viktoria Nyanza-tó környékéről és nemcsak a sáskát, hanem a sáskapusztító hollóbogarat is kipusztították.

Külföldi érdeklődés a debreceni lóvásárok iránt. A polgármesteri hivatalhoz Krakóból lengyel, Nápolyból pedig orosz nyelvű megkeresés érkezett, melyekben a debreceni lóvásárok után tudakozódnak. A polgármesteri hivatal közölte a tudakozókkal a lóvásárok határnapjait.

Visszaküldött alapszabályok. A debreceni patronage egyesület alapszabályait pólások végett visszaküldte a belügyi miniszter a városnak. A miniszter kívánságairól értesíteni fogják az egyület vezetőségét.

Három bizottsági ülés.

A Kossuth-szobor ügye.

Új kétemeletes ház.

A jogügyi bizottság ülése.

A városházán tegnap három bizottság is ülést tartott, jobbára olyan ügyekben, amelyek a legközelebbi közgyűlés tárgyait fogják képezni. Adjuk a bizottsági ülésekről szóló tudósításainkat sorrend szerint az alábbiakban.

Kossuth-szobor bizottság.

Az ülésen Kovács József polgármester elnöke alatt jelen voltak: Vecsey Imre főjegyző, Acél Géza főmérnök, dr. Magoss György tiszti főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, dr. K. Tóth Mihály és dr. Varga Elemér tanácsnokok, dr. Tüdös János, Márk Endre, dr. Kardos Albert, dr. Hegedüs István jegyző.

Felolvasták a legutóbb tartott gyűlés jegyzőkönyvét, melyből kiténik, hogy a szűkebb pályázatban 7 művész vesz részt; három díj lesz: 3000, 2000 és 1000 koronás. A jegyzőkönyvet hitelsítették.

Az elnök bejelentette, hogy időközben elhunyt Thaly Kálmán, aki 5000 koronát hagyott a szoboralapra és elhunyt Oláh Károly tanácsnok is. Mindketten a bizottság tagjai voltak. Emléküket a jegyzőkönyvben örökítik meg.

Tudomásul vették még, hogy ugy a bizottságba, mint a jurybe dr. Könyves Tóth Mihály tanácsnok hivatott be. Az elnök bejelentette, hogy Strobl Alajos szobrásztanár lemondott a jury tagságról, mert Olaszországba utazott. Az elnököt bizták meg, hogy országos nevű szobrászt, vagy építőművészt hívjon a jurybe.

Végül elhatározták, hogy a május 17-én déli 12 óráig beérkezett pályaműveket a tornacsarnokban fogják elhelyezni azon idő alatt, míg a bírálat tart. A tornae egyesület elnöke, dr. Magoss György kilátásba helyezte, hogy a választmány helyt fog adni a szoborbizottság ily irányu megkeresésének.

Az ülés ezzel véget ért.

Az építési bizottság.

Az építési bizottság délelőtt 11 órakor tartott ülést, amelynek egyetlen tárgya Vadász Ferenc háztulajdonos kérelme volt, aki a Varga- és Verbőcy-utca sarkán kétemeletes ház építésére kért engedélyt.

Az ülésen Kovács József polgármester

elnöke alatt jelen voltak: Acél Géza főmérnök, dr. Magoss György tiszti főügyész, Körner Adolf tanácsnok, Borsos József építész, Székely Ferenc, Debreczeni Jenő, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Kenézy Gyula.

Az előadó főmérnök ismertette az ülés egyetlen tárgyát: Vadász Ferenc építkezés iránti kérelmét. A folyamodó a Verbőcy- és Varga-utca sarkán levő telkére kétemeletes házat akar építeni. A kicsi, alig száz négyszögöles saroktelek a terv szerint úgy beépülne, hogy udvarra még a telek negyedrésze se jutna. A beépítendő telekrész 332 négyszögölméter lenne, míg az udvarra csak 96 négyszögölméter jutna.

Az építkezési szabályzat 120. §-a értelmében a telek csak kétharmadrészben épülhet be, a többit udvarnak kell tartani. Ez esetben a földszinten csak mellékhelyiségek lennének, mint konyhák, kamrák, a lakóhelyiségek pedig az utcáról nyernék a világosságot. Javasolja, hogy kivételesen tekintsenek el az építkezési szabályzattól és az engedély megadását javasolják a tanácsnak.

Az előadó javaslatát elfogadták, mire az ülés véget ért.

A jogügyi bizottság ülése.

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt jelen voltak: Roncsik Lajos főszámvevő, dr. Magoss György tiszti főügyész, Acél Géza főmérnök, dr. Varga Elemér és dr. K. Tóth Mihály, Szilágyi Imre, Kernhoffer József, ifj. Schwartz Vilmos, Poroszlav László, Márk Endre, dr. Freund Jenő, Komlóssy Arthur, dr. Tóth Emil jegyző.

Pap Lajos Burgondia 11. sz. a. házastelkét megvételre ajánlotta a városnak. Miután a megszerzésre nincs fedezet és különben sincs szükség rá a városrendezési szempontból, ez idő szerint a bizottság többsége a vételt nem javasolja.

Hajduszovát község ref. egyháztanácsa új iskola építését határozta el és annak fenntartásához segély megszavazását kéri. Márk Endre kérde: felekezeti iskoláról van-e szó? Mert ő nem szavaz meg egyetlen filéért se felekezeti iskolára. Magoss György megjegyzi, hogy ref. iskoláról van szó, de a segély megadását ő sem javasolja, mert hiszen a város szováti birtoka után ugys fizeti az iskolaadót. A kérelmet el is utasították.

Ezután a róm. kath. egyház iskolai segélyére hozott közigazgatási bírósági ítélet ügyében a főszámvevő jelentését tárgyalták. A r. kath. egyház az 1890. évi népszámlálás alapján magasabb összegben kívánja megállapítani az iskolai segélyt a lélekszám arányában. Az ügyet jogi véleményezés végett kiadták a tiszti főügyésznek.

Debrecen timár iparosai az államtól kapott értékes gépek részére műhelyt akarnak építeni a Teleki utca 386. sz. a. vásárolt telkükön; az építkezéshez 75.000 téglát kérnek. Acél Géza szerint a telep azon a helyen nem fejlődhetik, vigyék ki a Postakertbe és akkor adjanak segítséget is. Többek hozzászólása után a bizottság úgy határozott, hogy a téglá segélyt nem adja meg, mert nem tartja kívánatosnak, hogy azon a helyen épüljön föl a telep.

Csáti József és Marsalkó János, özv. Földi Imréné (Csapókert) parcellázni akarnak. A bizottság megengedte a parcellázást, de oly feltétellel, hogy az utca vonalakba eső részt tartoznak kihagyni és ott az előforduló földmunkákat is végezni tartoznak saját költségükön.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, FEUERSTEIN
Női blousokat legszebben tisztít  mosó intézete Piac-u. 63.

Vizvezetési központi fűtési és Benoid gázvilágítási telepeket legtekélyesebb és legolcsóbb kivitelben, mérnöki felügyelet mellett készít:

Klár Andor műszakiosztálya

Telefon 455. Debrecen, Piac-u. 77. Telefon 455. Okenfusz Antal.

Egy évi jótállás díjmentes felügyelet.

Főszerefő:

Okenfusz Antal.

Magyarország közsegeinek szövetsége folyamodott a városhoz, hogy lépjen tagjai sorába. Freund Jenő dr. nem érti a célját a szövetségnek, nem járul hozzá a kérelemhez. A bizottság nem javasolja teljesítését.

Az új körkemence építése ügyében a főmérnök javasolta, hogy finomabb minőségű téglával (járda téglával) építsék meg a kisebb körkemencét 25.000 korona költséggel. A főszámvevő javasolja általában a körkemence önálló vállalatává való átalakítását. A bizottság javasolja a körkemence megépítését és a téglagyárnak önálló vállalatává alakítását. Az építési költséget valamely alaphól fedeznék.

Szabolcsvármegye az italmérségi jövedékről szóló 1899. XXII. t. c. végrehajtása ügyében felirt a pénzügyminiszterhez. A bizottság javasolja, hogy hasonló szellemű felirattal pártolják.

Hauer Bertalan felebbezett a tanács azon határozata ellen, hogy Weichinger Károlynak megengedte a Hungária kávéház járdája előtt külön terrasz építését. Aczél Géza tréfás indítványt tesz, hogy a park-szegény város használjon fel minden területet, ahol kortet, zöldet létesíthet. Ily célra nagyon alkalmas a Royal-kávéház előtti csinos terrasz. (Derültség). A felebbezésre megjegyzi, hogy Weichinger a pótaszfalt-járdát azért csináltatta, hogy a közönségnek, mely az asztalok közt nem akar járni, legyen hol kitérni. Varga Elemér dr. szerint a felebbező tévedésben van, mert azt hitte, hogy a pótdárdán is asztalokat akar elhelyezni Weichinger.

Miután a bizottság a felebbezés elutasítását javasolta, az ülés véget ért.

SZÍNHÁZ

Ma, szerdán, máj. 4-én színpadra kerül:

Kaméliás hölgy.

Daljáték 3 felv.

H E T I M Ū S O R:

Csütörtökön délután: Luxemburg grófia, daljáték.
Este: Vén bakancsos és fia a huszár, népszínmű, A karszemélyzet jutalomjátéka.
Pénteken: Erdész leány, operett. B) bérl.
Szombaton: Baba, operett. C) bérl.
Vasárnap délután: Varázskeringő, operett.
Este: Dollárkirály, operett.

Napoleon.

Az Uránia vendégjátéka.

A színházi szezonvég vendégjátékait a héten még változatosabbá teszi az Uránia budapesti magy. tud. színháznak két estére terjedő vendégjátéka. A budapesti Uránia a héten, csütörtökön és pénteken mutatja be Debrecenben, az Uranus színház vásártéri nyári helyiségében, Pekár Gyula páratlan nagyszerű darabját, a Napoleon-t. A művészen és élvezetesen összeállított három felvonásos darab 190 színesen vetített álló és 16 mozgó képből áll. Az előadást kísérő magyarázó szöveg az a kedves, könnyed, szórakoztató és tanító szöveg, a mi olyan népszerűvé tette Pekárt az Uránia díszingvált izlésű közönsége előtt.

A debreceni Uránia-esték gazdagságát és változatosságát nagyban fogja emelni, hogy a Napoleon-előadás után fellépnek az Uranus-színház színpadán a színház napi műsorainak kitűnő attrakciói: *Glaudino*, a híres Chantechler-utánzó és *Luna and Styx*, az utólréhatlen zenekomikusok.

Az Uránia-esték csütörtökön és pénteken, fél 9 órakor kezdődnek. Előadás vége

11 órakor. Uránia-felolvasó: Zoltán István hírlapíró. Az Uránia-estékre számozott jegyek előre válthatók Antalffy József jegyirodájában.

A Uranus-színház igazgatósága csütörtökön délután a helybeli fiúiskolák, pénteken délután pedig a helybeli leányiskolák növendékei részére rendez ifjúsági előadást Pekár Napoleonjával. Az ifjúsági előadások pontban 4 órakor kezdődnek s helyárai a lehetőségig mérsékeltek.

Az Uránia vendégjátékai iránt város-szerte érthető érdeklődés mutatkozik.

Góth és Góthné utolsó vendégfellépte. Bernstein legraffináltabban igazgató, az idegeket végsőkig megfeszítő darabjával fejezték be Góthék rokonszenves és ünneplend vendég szereplésüket. Kertész Ella Hermineja sokáig feledhetlen lesz a debreceni közönség előtt. Játékának nemes finomsága, mozdulatainak szobrászolható gráciája, beszédének tisztasága, arcjátéka, mint kedves és ujszerű jelenségek hatottak ránk a színpadról. Chasseroi szerepében Góth híres alakításainak legszebbikét nyújtotta. Milyen életet nyertek a párbeszéd, milyen plaszticitást a néma jelenetek! Szinte bántó volt a környezet: népszínmű-lárma, lehetetlen ruhák s nagyon-nagyon kevés természetesség. Az egy Lugosi tudott a színen maradni. Valóságos theatre-parée volt. A díszes, nagyobbára hölgyközönség lelkességgel tapsolt az ünneplend művészeknek. Góthné sok szép virágot is kapott. (k)

Luxemburg grófia. Csütörtökön d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal Luxemburg grófia, Lehár népszerű operettje kerül színpadra, a már ismert kiosztás elsőrendő szereplőivel.

Műsorváltozás. Felhő Rózi vendégjátékára tekintettel a mára hirdetett énekes darab helyett a Kaméliás hölgy kerül színpadra. A címszerepet Gazdi Aranka játssza. Armand Dával Lugossi Béla lesz. Ez estén lép fel először hosszas betegsége után Arkossy Vilmos az öreg Dával szerepében.

A karszemélyzet jutalomjátéka. Csütörtökön este bérletszünetben lesz a debreceni színtársulat karszemélyzetének jutalomjátéka. Ez alkalommal színpadra kerül Szigeti népszínműve, a Vén bakancsos és fia a huszár. A népszínmű következő kiosztásban kerül színpadra: Vén baka Győre, Laci fia Horváth, Veres csaplar Gyöngyi Izsó, Ilona leánya Huzella, Frici fia Ligeti L., Hangos kántor Kemény L., Lidi leánya Bárdos I., Örmester Mártonfi.

Pokolgépes merénylet.

Jungáné az uráról.

A férj féltékeny volt.

Junga Sebő honvédszázados, tudvalevőleg a székesfehérvári honvédkerületi bíróság fogházában várja, hogy ügyében ítélkezzenek. A büne az, hogy pokolgépet küldött postán Mátyássy Zoltán hadbiztosnak, akit a pokolgép súlyosan meg is sebesített.

Junga Sebő felesége most Budapesten, a Korona utca második számú házában lakik.

kik. Beteg, előrehaladott tüdőbaja ágyba döntötte. De azért mégis nyilatkozott férje ügyéről és a következőket mondotta:

„Nem osaltam meg!”

— Tudom, — kezdte — hogy már a végén vagyok és nem is bánom, csak szeretném még megérni, hogy férjem szabad legyen. Mert ő nem bűnös. Ő csak esztelen fővel, beszámíthatatlan állapotban követte el... csak esztét vesztve tehetette azt Mátyássy Zoltán ellen.

Mindig is nervózus és „überspannt” ember volt. Azt hitte, hogy Mátyássyval megosaltam. Pedig isten látja lelkemet, hű voltam hozzá. Örült féltékenysége már Kassán kezdődött.

Mátyássy — éppen úgy, mint több katonatiszt is — eljárógatott házukhoz, ahol szívesen láttuk. Esküt tettem neki, hogy nem volt köztem és Mátyássy között soha semmi és ő úgy is tett, mintha elhinné. Oh, ha tudtam volna, hogy bizalmatlan hozzám, inkább elpusztítottam volna magam, semhogy a merényletig engedtem volna juttatni a dolgot.

Mikor készült a pokolgép?

Folytonos féltékenységi jelenetű ideg-beteggé tettem és ezért orvosunk mult év augusztusában két hétre Abbáziába küldött. Ezalatt az idő alatt, távollétemben, tudtom nélkül készítette pokolgépét.

Amikor hazajövet, az újságokban olvastam Mátyássy Zoltán esetét, borzasztó sejtélem fogott el. Mindjárt az uramra gondoltam. Rettenetes szenvedéseken mentem keresztül azóta. Fölhoztak Budapestre, Jedrássik tanár klinikájára, onnan idekerültem, de már akkor bennem volt a gyilkos kór.

A férjemhez!

Ugy szeretnék férjemhez menni, de nem tudok, már öt hete — utoljára nála voltam — két lépést tenni. Ha fölkelek, mindjárt összeesem, mert szédülök. Apró gyermekeim: Gusztó, Sebő, a Szent József-internátusban vannak, a legkisebb, a három és fél éves Aladár pedig Isolán, férjem anyjánál. Uram minden nap ír levelet, szászor is megírta már, hogy szeret engem és ugyan annyiszor kérdi tőlem leveleiben, hogy szeretem-e? Én pedig mindannyiszor megíratom — magam nem írok már, mert nem bírom a tollat kezembem tartani — hogy szeretem.

Oh, az a látszat!

Oh, mily boldogok voltunk még ma egy éve, férjem féltékenykedése dacára. Most oda vagyunk mind a ketten, mert hiszen ő is már roncs. Hígyje el, a buszkomorság nemsokára őt is oda juttatja, a hová én már egész biztos uton vagyok: a sírba.

Mindez pedig meg nem történt volna, ha a látszatot el tudtam volna magamtól háritani.

Már nyolc hónapja, hogy fogságban van. Miért nem végeznék vele?! Miért hagyják ennyi ideig kínlódni?!

Mentsék föl!

Aztán kérdezem: Ugy-e, Jánossy Aladár meggyilkolta Haverda Mária anyját és fölmentették? Miért mentették föl, mert kiderítették róla, hogy beszámíthatatlan állapotban gyilkolt.

Nos, ezer orvos mondhatja, hogy férjem józan észszel követte el tettét, én az ellenkezőjét állítom. Mert ha már reám

Gerő Ernő férfiruha áruháza arról ismeretes, hogy

GERŐNÉL a férfiruhák a legelegánsabbak

GERŐNÉL a fiuruhák a legtartósabbak

GERŐNÉL a gyermekruhák a legizlésebbek

GERŐNÉL az árak olcsóbbak mint bárhol

**Debreczen,
Piacz-u. 41.**

nem volt tekintettel, mint beszámítható ember, gyermekei érdekében nem követte volna el a merényletet.

De tovább megyek: ha a polgári törvény föl tud menteni embert, a ki féltékenységből ölt, miért nem teheti azt meg a katonai törvényszék is a katonával, a ki ugyancsak a féltékenység mardosása alatt akart ölni?!

Mert az mindegy, hogy volt-e igaz alapja a féltékenységre. Féltett engem és pontum. A katonai törvénynek semmi köze nincs hozzá, hogy megcsaltam-e, vagy sem!

Rendelésre készült



gyönyörű
összeállítású

12

személyes
étesszközök

láthatók a

Löfkovits Arthur és Tsa

cég kirakataiban.

Zenede ünnepe. A művészgróf fogadtatása.

Illetékes helyről nyert értesítés szerint, gróf Zichy Géza május hó 7-én, a délelőtti fél 10 órakor befutó 1716. sz. vonattal érkezik Debrecenbe és itt Domahidy Elemér főispán vendége leend.

A fogadtatás fényessé tétele érdekében nagyszabású mozgalom indult meg.

A zenedei diszközgyűlés háromnegyed 11 órakor kezdődik, smikor is dr. Ujfalussy József fogja a művészvendéget üdvözlőlni és a diszgyűlést megnyitni.

A közgyűlés után maga a nagymester fog felolvasást tartani emlékeiből, ennek végeztével pedig a Zenede, legkitünőbb nővendégeivel matinéet rendez, melynek műsora az esti nagy hangverseny műsorával vetekedik.

A matinéé műsora ez:

Bach F.: Emm Rondo, előadja Somogyi Etelka.

Rod P.: d'moll koncert: Szántó Magda.

Bach Seb.: Chromatikus ábránd: Simonffy Lóna.

Delibes: Coppelia;

Taubert: Madárdal, énekli Mandel I.

Schubert—Popper: Du bist die Ruh;

Offenbach: Musette, cellon Fejes István.

Grieg: E'moll sonata, zong. Kurián Margit.

Goldmark: Hegedűkoncert;

Hubay: Magyar poemák, hegedűn Fráter Iván.

Chopin: B'moll sonata, Kardos István.

A Bika-szálloda termeiben tartandó hangverseny, melynek műsorát már közöltük, este 8 órakor kezdődik és a rendezőség felkéri a közönséget a pontos érkezésre, mert előadás alatt az ajtók feltétlenül osukvák.

Hangverseny után az alsó étteremben diszbanket lesz, melyre a jegyeket a Zenedében, avagy a hölgybizottság tagjainál lehet megváltani, még pedig bezárólag május hó 5-ike déli 1 óráig.

UJDONSÁGOK.

* Szávay Gyula székfoglalója. Szávay Gyula ma, május 4-én, d. u. 5 órakor tartja a Kisfaludy társaságban székfoglalóját. Székfoglaló fellépésének műsora a következő:

1. Emlékezés Szűry Dénesről.
2. Apró versek, kis mesék.
3. Büntett a gyufagyárban.
4. A májusfa vörös virága.

A társaság ülése az Akadémia felolvasó termében lesz.

* Főmérnöki kinevezés. A kereskedelmi miniszter a májusi előléptések alkalmával Hajós Mór, a debreceni helyiérdekű vasutak osztálymérnökét és a debrecen—nagyvárad vasut építési ellenőrzőjét főmérnökké kinevezte. Ezen kitüntetés oly egyént ért, aki városunkban már hosszú évek sora óta szorgalmasan működik és ugy szakképzettsége, mint lelkiismeretes munkálkodása által rászolgált ezen kitüntető kinevezésre.

* Épül a debrecen—nagyvárad vasut. A mult hóban tartott értekezleten tudvalevőleg a debrecen—nagyvárad vasut engedményese, Geretel Antal mérnök csaknem minden jogot egy debrecen—nagyvárad vasut című részvénytársaságra ruházott át. Az átruházást a kereskedelmi miniszter most jóváhagyta és a vasutépítési munkálatok terveit is jóváhagyta.

* Választmányi ülések. Az ipartestületnél tegnap délután a csizmadia, timárok, lakatosok és kovácsok választmánya ülést tartott. Folyó ügyeket intéztek el.

* Debreceniek a Tátrában. E címen már hirt adtunk a tornaegylet pünkösdi kirándulásáról. Most már a részletes terveit is közölhetjük. Indulás Debrecenből május 14-ikén, este 7 órakor; 15-ikén reggeli Pelsőc állomáson, érkezés Dobsinára 8 óra 41 perckor; kocsin a jégbarlanghoz, a sztraceni völgyön át (2 óra), a sztraceni vaskohó megtekintésével, a barlang megtekintése után ebéd; kocsin (4 óra) Felkára, itt vacsora a Kompecher-féle nyaralótelepen, hálás; május 16-ikán reggeli, villamoson O-Tátrafüredre; Uj-Tátrafüreden át gyalog a lengyelnyeregére (4 óra, 2200 méter magasság), étkezés fent, tarisznyából, erről a vezetőség gondoskodik. Lejövet, a Tátrafürediek megtekintése; villamoson poprádi állomásra, ott vacsora; in-

dulás Poprádról 10 órakor este, érkezés Debrecenbe kedden, május 17-ikén reggeli 8 órakor. Az összes költség személyenként 38 korona. Ebben benne van a vasuti jegy (II. oszt.), kocsin, villamos, belépti díj a jégbarlangba és a felsorolt étkezések, ital nélkül. Tornaegyleti tagok jelentkezhetnek május 7-én délig; ugyanaddig 10 korona előleg fizetendő, a többi az indulás előtt. A kik nem tornaegyleti tagok, azok pártoló tagul léphetnek be. Jelentkezéseket az egylet ügyvivő elnöke, dr. Horvay Róbert (Hajó-utca 26) fogad el.

* Előadás a Hallei-ütőkösrről. A szabadiskolában szombaton délután 6 órakor, Török Péter főiskolai tanár előadást fog tartani a Hallei-ütőkösrről. Ez az érdekes és aktuális téma bizonyára nagy közönséget vonz az ipartestület dísztermébe.

* Szatke Ferenc repülőgépe. Szatke Ferenc kataszteri mérnök, aki teljesen önálló találmányu repülőgépét már egészen felszerelte, 35 lóerős motorral ellátta és kipróbálta. A 10 méter széles és 8 méter hosszú repülőgépet a feltaláló néhány napon át kiállítja a város háza közgyűlési termében, melyet a polgármester e célra készséggel átengedett. A repülőgépet csütörtöktől vasárnap estig mindenki megtekintheti mérsékelt belépő-díj mellett.

* Kabaret a Royalban. Folyó hó 10-én kezdik meg néhány estére terjedő vendég-szereplésüket Nagy Endre kabaretjének művészei. A társulat tagjai: Szász Ilona, Kállay Irén, Harmath Ilona, Tóth Stefi, Papp Jancsi, Kovács Andor, Magyar Ervin és Szücs Laci. Műsorukban Ody Reinitz dalokon kívül a gyönyörű Csokonai kabaret és virágének is fel vannak véve, ugyszintén a Kabaret-irodalom legkiválóbb termékei. Jegyek előre válthatók Antalffy könyvkereskedésében.

* Összevonta a két ujját. Tamás Ferenc faraktári munkás, tegnap délután fák összerakásával volt elfoglalva. Munkájában azonban, a fák összekötő lánc elszakadt s a jobb kezének két ujját összeroncsolta. A súlyosan sérült embert dr. Derkassi István orvos részesítette első segélyben. Tamás Ferenc azután bement a kózkórházba, ahol sebet bekötözték.

* Tegnap halottak. Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Horváth János ref. 72 éves, Kovács Gizella r. kath. 1 napos, Bányai Mihály ref. 15 napos.

* Divat Szalon májusi száma 50 fillér, az Elite 2 korona, Antalffy Józsefnél.

* Arany Bika mulató. A megnyitó műsor általános sikerét mutatják a nap-nap utáni zsufolt házak. Ujvári Károly, a mulató komikusa lett a közönség kedvence, de a műsor nagy atrakciójáért, így a bájos Sister Mignon angol lányokért, vagy King angol Cooke, igazi angol humorral bíró mutatványaiáért szintén rajong a közönség. Az előadások este 9 órakor kezdődnek. Antalffy József jegyirodájában jegyek előre válthatók.

* Kugler (Gerbaud) oukorkák főraktára Kontsek Gézánál, Kossuth utca.

Csipke és szövetsüggönyöket kifogástalanul tisztít

Moskovits József uridivat terme
Piacz-utca 26. (Főtőzsde mellet.)

Koncz József
ruhafestő

Füzlet: Arany János-u. 10.

Fióküzletek:

Bathányi-u. 2. és Vár-u 3. az udvarban

Jutányos, gyors és pontos kiszolgálás!

Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos férfi szövetek mérték után már most megrendelhetők. Női kosztüm kabátokat csinosan elkészíték. Szives pártfogást kér tisztelettel MOSKOVITS JÓZSEF uriszabó, Piac 26.

Személyes ellenőrzés.

és így az elegáns tavaszöltönyök és felöltők

* **Önkéntes ur naplója**, humoros történetek az önkéntes-életből, ára 3 K Antalffy Józsefnél, Piac, 44.

* **Az Uranus mai műsora.** 1. Schweizi tenger. Erimzer tó. (Természeti szépségek.) — 2. A tükörkép. (Szenzációs dráma.) — 3. György iskolába megy. (Bohózat.) — 4. Gyermekkosci virágkorzó. (Gyönyörű látványosság.) — 5. Közlekedési eszközök, minden időből. (Látványos ujdonság.) — 6. Luna és Stix utólérhetetlen zenecentrikusok vendégfellépte „Viszszatérés az álarcos bátról” című bájos jelenetükkel. — 7. Elővonaton a Rivierán. (Szenzációs életkép.) — 8. Csak egy egér. (Bohózat.) — 9. Dr. Phantom élményei. (Detektív történet.) — 10. Műsoron kívül. (Bohózat.) — 11. Gludino, világhírű imitátor fényes repertoárjának slágerével, a Chantechlerrel. Május hó 5-ikén és 6-ikán, esütőtökön és pénteken a budapesti Uránia magy. tud. színház vendéjátéka. Bemutatóra kerül „Napoleon”, a budapesti Uránia fényes sikerű darabja. Iria Pekár Gyula. Felolvas Zoltán István ur. Ezen előadásra számított jegyek előre válthatók az előadás napjának este 6 órájáig Antalffy jegyirodájában (Piac-utca). Azontul a pénztárnál.

* **Goldner Hermin** ez uton tudatja a tisztelt hölgyközönséggel, hogy varrodáját Arany János-utcaról Kossuth-utca 24. szám alá helyezte át.

* **A Népegélyző Bank értesítése.** Üzlethelyiségünket Piac-utca 61. sz. a. (L. em.) a Forgalmi Bank r.-t. volt helyiségébe (Fischerház) helyeztük át. — Népegélyző Bank m. sz. Igazgatósága.

* **Könyveit** legjobban eladhatja a Harmathy antiquáriumban, Fűvészkert-u. 14.

* **Előnyös** heti vagy havi részletekben könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt ház és birtokszerzés, avagy építkezésekhez a Kereskedők, Iparosok Hitelszövetkezete, Csapó-utca 1.

* „**Club**” cigarettahévely a legjobb, főreklára Thaisz A. papírruházában.

* **A Néptakarékpénztár mint szövetkezet, Piac utca 75. szám alatt,** építkezési célra, valamint ingatlanok vételéhez könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

TÁVIRATOK

Justh újabb jelölése.

Kiskunhalas, május 3. A kiskunhalasi 48-as és függetlenségi párt nem Babó Mihályt, a volt képviselőt, hanem Justh Gyulát jelölte, aki már nyilatkozott is, hogy a jelöltséget elfogadja.

Szász Károly nem lesz államtitkár.

Budapest, május 3. Azt a hírt, mintha kultuszminiszteri államtitkárnak Szász Károlyt neveznék ki, illetékes helyről megcáfolták.

A kormány a zsidóság ellen.

Budapest, május 3. Bánffy Dezső báró a lipótvárosi kaszinóban ma feltűnést keltő nyilatkozatot tett, amely sok szóbeszédre adott alkalmat.

A magyar zsidóságnak — mondotta Bánffy — a Khuen kormányval szemben elfoglalt álláspontja egyszerűen érthetetlen előttem. Valósággal megbotránkoztatott a gróf Zichy Jánosnak Egerben tartott beszéde. Ha azok igazak, amiket Zichy oly nyíltan hangoztatott, úgy csakugyan nem tudok magyarázatot találni arra, hogy a magyar zsidóság hogyan támogathatja a Khuen kormányt. Mert mit is mondott Zichy? Sem többet, sem kevesebbet, mint

azt, hogy az 1848-iki 20-ik törvények nem vonatkozik a magyar zsidóságra.

Ennek a második paragrafusára pedig nem tesz különbséget az egyes vallásfelekezetek között, amelyet most a kormány nem akar kiterjeszteni a zsidóságra. Éppen ezért nem vagyok képes megérteni, hogy a magyar zsidóság hogy támogathat egy antiszemita kormányt.

Bánffy szavai valósággal konsternáltak a politikai köröket, amelyek meg vannak győződve arról, hogy ennek a beszédnek messze kiható következményei lesznek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Akinek nem parancsol a rendőr.** Gavre Flóra, Pópa Demeter és Tarcsi Imre, alsóvezetési lakosok bementek Derecskére és ott egy koresmában alapos murit csaptak. Mikor már jócskán beszédtek az italból, kiabálni, duhajkodni kezdtek, mire Benedek Sándor rendőr csendre intette őket. Azonban még a részeg legényeknek állt feljebb, kijelentették, hogy nekik ugyan nem parancsol a rendőr s nem hogy engedelmességet teljesítők Benedek Sándort. Ezért a tettökért tegnap vonta felelősségre őket a debreceni törvényszék, amely Tarcsi Imrét 5 napi, Gavre Flórát és Pópa Demetert pedig 4—4 napi fogházra és fejenként mindhármojukat 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ **Tolvaj suhanc.** Szabó András 16 éves suhanc a múlt év június havában Marjalaki Imre nagycsei lakos kamaráját feltörte s onnan Gyüre Lajos navü 11 éves fiúval élelmicikkeket s fát ellopott. Ezért a tettökért tegnap a debreceni törvényszék Szabó Andrásnak a javító intézetben való elhelyezését rendelte el.

§ **Összevert huszár.** Hüse Imre több barátjával egy kávéházban találkozott össze a múlt év június 7-én Szilvai József huszárral, akire már régen rossz szemmel nézett, mert a választottjának udvarolt. Hogy bosszuját kitöltse rajta, társaival megtámadta Szilvai Józsefet, akit úgy elverték, hogy husz napig gyógyuló sérüléseket szenvedett. Ezért a tettökért tegnap vonta felelősségre őket a debreceni törvényszék, amely Hüse Imrét és ifj. Pál Sándort 21—21 napi, Nádas Sándort 1 havi, Grafel Józsefet pedig 14 napi fogházra ítélte.

Széchenyi-kertben téli nyári lakhatásra épülő

négy szobás uri lakás

villannyal, vízvezetékekkel és fürdőszobával ellátva

november hó 1-ére kiadó.

Olm a kiadóban. 868

Szücs-, férfiszabó és szürszabó

kellékek

ÜZLET ÁTVÉTEL.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Guth A. (Piac-u. 42.) 43 év óta fenálló jó hírű

szücs-, férfiszabó és szürszabó kellékek

üzletét átvettük.

Együttal értesítjük a t. vevőközönséget, hogy birjuk Guth A. ur szives ígérését, hogy üzletünkben fog tartózkodni és segédkezik a kiszolgálásban.

Kérjük továbbra is szives pártfogásukat tisztelettel 837

Guth A. Utóda Debrecen, Piac-u. 42. (az udvarban).



Kipróbált megbízható

Zseb, inga, fali és ébresztő órákat

jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. sz.

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

Nagy Lajos Hirdetési irodájából
Csapó utca 13.



Most figyeljenek ide azok akik házat akarnak

venni!

Nagyon olcsóért eladó sarok ház!

Ára 1700 forint!

A Homok-utca 76 számú sarokház ezennel eladóvá tétett! Ára mindössze 1700 forint! Kisebbszerű ház ugyan, de teljesen jó karban van, magában foglal két szobát, konyhát, 2 faskamarával, sertésöl, diófa, 10 méteres lugas szőlő. 871

Nagy Lajos Hirdetési irodájából
Csapó utca 13.

Eladó nagyon szép kistanya az Ujföldön!



Eladó az Ujföld 99 számú tanya, melynek tulajdonosa Vilmányi János ur, aki Hajó-utca 24 számú házában lakik, az érdeklődőknek a legszivesebben nyújt felvilágosítást.

A tanyabirtok területe

30 köblös

kittünő minőségű szántó. Van rajta két tanyaépület, a megfelelő lakásokkal, továbbá istálló, jóvizű kut stb. 870

Eladók

Angliából importált orpington tyukok, valamint ezek csibéi és tojásaik.

Olm a kiadóban. 867

Legjobb a Békési Róza „Rózsza” szin szappana

Apró hirdetések.

AJANLAT.

- HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látzerészhez Debrecen, Piac utca 63. 2228
- EGY elegánsan butorozott szoba kiadó, Piac u. 79. 2307
- EGY jóforgalmu hentesüzlet azonnal kiadó, Szentanna 39. 2310
- UZSONNA kávéhoz legalkalmasabb a Cukorka gyár kitűnő minőségű tea süteményei amely a szezonba 4 korona volt, most 2 korona. Kapható a Cukorka-gyár városi üzletében, Főter, Tisza palota. 2275
- PÉNZ, pénz, pénz nélkül csekély havi részletre kapható Schwrtz pipásnál a városházával szemben, mindennemű fegyverek broving és pipere pisztolyok. 5-2231
- VALODI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességéi óriási raktára Lindonfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 2236
- GÉZERŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindonfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 2225
- MODERN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizettek, krepek, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boczán Ferenc fodrasznál Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 2223
- TAVASZI kalap virágok dus választékban. A legjobb szabású miédek Benyáts Emilnél. 2221
- 28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 2220
- 10-12 ezer lakossal bíró vidéki városban lévő fűszer és hentesáru üzletemet más üzleti elfoglaltságom miatt átadom vagy kiadom, cím vagy bővebb információ tudható Ippen és Schvarcz rövidáru kereskedő uraknál Csapó-u. 4. 2137
- MINDENRENDŰ és rangú urak szép mellékkeresetre tehetnek szert, ügynökök fixfizetéssel felvétetnek, Bővebbet a délelőtti órákban Schwartz pipásnál a városházával szemben. 1991
- FELVILÁGOSÍTÁS bármily ügyben a Justicea értesítő irodákra nyerhető. Szentanna-u. 22. 1880
- MEGÉRKEZTEK a legdivatosabb női férfi és gyermek harisnyák, kesztyűk, blousok Márton Gyula divat és harisnya üzletében Piac utca 9. Bika szálló mellett. Új harisnyák kötése és fejelések elfogadtatnak. 1215
- Vízvezeték berendezési, csatornázási munkálatokat, legmodernebb kivitelben legolcsóbban készít Nagy Sándor Szentanna-u. 22. 918
- UJONNAN butorozott különbejáratu elegáns utcai 2 szoba azonnal kiadó, ugyanott uri házikoszt kapható, Varga-u. 24. 2296
- FEHÉRNEMŰ varrást elfogadok, Fazekas Mihály-utca 6 séám. 2325
- HASZNÁLT butorokat veszen használt butorokat elad Tibayné. Kossuth-utca 41. 2324
- KIADÓ egy szoba konyha, speiz Május 15-ére Jókai-u. 3 sz. 2330
- SZÉP, új modern lakás, jó víz, villany bevezetve, minden órán kiadó. Szentanna-u. 22. 2329
- EGY üzlethelyiség kiadó, ugyanott 1 mák daráló eladó, Knopfer, Pásti-u. 5. 2240
- Kiadó két szobás utcai lakás, villany bevezetve, Lorántffy-utca 13 sz. 2347

Permetezéshez Pótszabadalmazott

legtökéletesebb, azért legolcsóbb a „Sugár” permetező

Veréb István által, Debrecen, I., Szappanos-utca 10. sz. saját házába gyártott

Leírás, árjegyzék ingyen, bérmentve. 774

Divekadjunk a manapság gombamódra nővé sokkal silányabb vásárló árútol.

NÉGY szobás utcai lakás azonnal kiadó Arany János-utca 30 sz. udvarba jóvizű kut van. 2346

KÁRPITOS munkát jutányosan vállal Nagy Antal Arany János-u. 38. Ugyanott kész diványok kaphatók. 2341

TISZTESÉGES leány, ki a főzéshez is ért, ajánlkozik magános urnóhoz. Cím a kiadóba. 2339

BUDAPESTI elsőrendű varróné elegáns gyermekruhákat pongyolákat készít jutányos árban, Gráné, Kossuth-utca 67. 2342

VARRODAMAT Timár-utca 18 szám alá helyeztem. Varró és tanuló lányok felvétetnek. Tisztelettel Szabó Miklósné. 2335

SZARVASMARHÁT vállalatok nyárillegelőre rögtöni kihajtás. Piac-utca 41. Szöllősiné. 2334

KERESLET.

Küldönnek jó családból való ügyes, megbízható 12-14 éves fiú azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

TANULÓK fizetéssel felvétetnek Fried és Löwenheim. 2322

FOXTIER vagy más jó-patkányfogó kutya kerestetik. Frank Rezső Piac-utca. 2300

SEGÉD a fűszerszakmából május 15-iki belépésre nálam állást nyerhet, Deutsch Lajos. 2294

ÜGYNÖKÖK kik biztosításban jártassággal bírnak azonnal felvétetik, cím a kiadóban. 2243

EGY ügyes fiú tanulóknak és tanuló leányok felvétetnek, Vanger Sándornál. 2240

KERÉKGYÁRTÓ segéd, darabszámok munkára felvétetik, Laczka Lászlónál, Bethleniu. 48. 2238

VARRÓ és tanuló leány azonnal felvétetik. Eötvös 10. 2328

EGY varróleány azonnal felvétetik, Simonffy-u. 59 sz. 2326

TANULÓ ellátással felvétetik Kálmán J. fűszer kereskedésében, Burgondia-u. 14. 2272

HÁZMESTER gyermektelen azonnal felvétetik, József királyi herceg-utca 32. 2331

Ügyvédi irodába kisasszony egész napra felvétetik. Cím a kiadóban. 2346

GYAKORLOTT ügyes varróleányok felvétetnek Goldner Herman, Kossuth-utca 24. 2337

KERESÉK egy nagyocska szobát, vagy kisebb szobát konyhával, Szécsényikert 8. 2308

EGY jó munkás fodrászsegéd azonnal felvétetik ifj. Oláh Sándornál Mester utca 41. 2336

MUNKÁSLEÁNY felvétetik Szikvizgyárba, Miklós-u. 18. 2332

ZENEDE közelében pincét, raktárt keres Csapó u. 22. alatti butorüzlet. 2345

Pénztárosnő gyakorlott felvétetik, Ullmann Salamon fűszerkereskedésében, Piac-utca 81. 2344

EGY boltiszolga felvétetik Kende Ignác cégnél Piac-u. 55. 2338

VARRÓ leányokat azonnal felveszek jó fizetéssel, Kossuth-u. 67. 2343

ELADÁS.

KEVÉSBÉ használt acetilén fejlesztő 10-15 lábára teljes felszereléssel, 3 ivlámpával, (Központi villany berendezés miatt) jutányos árban eladó. Jäden Benó H.-Böszörmény. 2249

ELADÓ a Deák Ferenc-utca 20 sz. ház a törvényesék mellett. Ertekezhetni Teleky-u. 81. 2198

Eladó! Mechanikai üzlet teljes felszereléssel, berendezéssel és áru raktárral együtt, kedvező feltételek mellett. Cím a kiadóban. 2048

Egy VI. számú nagy hőlég motor, vízhozásra a legolcsóbb erőgép, olcsón eladó, Kontsek Gézánál Kossuth-utca. 1969

Faragott kerítés oszlopok, 3 méter eladók Kontsek Gézánál, Kossuth-utca. 1968

Egy és kétlovas járgány 2 darab eladó Kontsek Gézánál Kossuth-utca 1967

TIZENNEGY hold elsőrendű szántó föld a Fancsikán eladó. Ertekezhetni Lorántffy-u. 40. 2327

GRAMOPHON alighasznált 42 darab kétoldalu lemezzel eladó. Darabos-utca 27. 2333

ELADÓ egy jó karban levő bicikli, Nap-utca 19. sz. 2348

Kitűnő órák

legújabb divatu ékszer legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltetnek az elsőrendű órák műhelyben

Bauer Károlynál

Piac-u. 75. Iparbankkal szemben. 534

Lakásváltoztatás

Lakásomat f. évi május :: 1-től ideiglenesen ::

Varga-utca 32. sz. alá

helyeztem át. 859

Dr. Derekassy István,

máv. orvosi tanácsadó.

Zalai Márk tanár

Piac-u. 58. sz. Iparbank udvar.

3 havi könyvviteli tanfolyama,

felnöttek számára május 5-én ismét megnyílik. Tandíj 60 korona. Beiratás naponta 10-12. Gyakorlati módszer. Biztos siker



Eredeti Goodyear Welt, a jelenkor elismert legjobb minősége.

TURUL CIPŐK

dacára az olcsó áraknak a legjobb anyagból készülnek. Elegáns façon.

120 saját fióktelen Magyarország és a külföld legnagyobb városaihoz.

Képesárjegyzék portmentesen. A monarchia legnagyobb cipőgyára.

„TURUL” Cipőgyár Részv. Társ., Temesvár.

Debrecen, Piac-utca 48.

Telefon 691.

530

Telefon 691.



American Style kiváló forma.

Nyomatott körforgógépen (a „Debreceni Ujság” nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula.